

не было доминирующим элементом в политической культуре данного государства.

Summary

In clause the role and place of violence in political culture of the state of the IIIth dynasty of Ur is investigated. Considering typical reasons for the benefit of a high degree of violence brought in works of the Soviet historians, from the point of view of the philosophy of traditionalism the author comes to a conclusion: the violence was not a dominant element in political culture of the given state.

УДК 32+323 (476)

ПОЛИТИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И ИДЕОЛОГИЯ

Чернецкая С. К.

ЧУО «Белорусский институт правоведения»

Гродненский филиал
г. Гродно, Республика Беларусь

В условиях трансформационных процессов в Беларуси особое значение приобретает формирование и развитие государственной идеологии Республики Беларусь, совершенствование идеологической работы. В ряде трудов белорусских учёных (Бабосова Е. М., Майховича А. С., Мельника В. А., Решетникова С. В., Яскевич Я. С. и др.) раскрываются проблемы понятия государственной идеологии, анализа её основных элементов, процесса её формирования и др. Особую актуальность, на наш взгляд, приобретает вопрос взаимосвязи и взаимодействия политики и идеологии, в том числе политической культуры и идеологии.

На современном этапе развития общества, автоматизации, компьютеризации, техницизации разнообразных сфер жизни, личность человека требует к себе особого внимания, а гражданское воспитание становится главным вопросом общеобразовательного механизма государства. Гражданственность тесно связана с политической культурой личности. Уровень политической культуры определяет и гражданскую воспитанность личности.

В связи с возрастающим значением идеологии и идеологической работы автор статьи ставит цель выяснить отдельные аспекты взаимосвязи и взаимодействия политической культуры личности и идеологии.

Политическая культура составляет органическую часть общей культуры общества с её характерными особенностями, ценностями, нормами поведения. Политическая культура – это система исторически сложившихся, относительно устойчивых представлений и установок, убеждений, ориентаций и моделей поведения, проявляющихся в непосредственной

деятельности субъектов политики. Применительно к отдельному человеку о политической культуре говорят как о показателе гражданственности, уровня политических знаний, социальной активности. Она проявляется почти во всех сферах деятельности человека.

В процессе обучения и накопления собственного опыта у людей складываются типичные для определённого общества политические взгляды и ориентации в отношении политической системы, её институтов, других участников политического процесса и своего места в нём. Эти ориентации определяют поведение человека в политической жизни. Среди всей совокупности политических представлений центральное место занимают идеи, представления и ценности, составляющие государственную идеологию данного народа. Политическая культура выполняет важнейшую роль в формировании идеологии, а государственная идеология является одним из компонентов политической культуры.

Идеология теснейшим образом связана с политикой. Эта взаимосвязь проявляется через интересы субъектов политики, их взгляды, ценности и ориентации и выражается в политических процессах, деятельности социальных институтов, отдельных субъектов. Чрезмерное идеологическое влияние на политику, в том числе государственную политику и социальные процессы, есть идеологизация политики. Насильственное внедрение идеологии, или так называемая индоктринация, усиливает политическую напряжённость в обществе. В этом случае идеология подчиняет политику, идеологические постулаты отрываются от реальной действительности, становятся догмами, что в конечном итоге приводит к кризису политической системы. Это явилось одной из причин распада СССР, где существовала единая марксистско-ленинская идеология, признанная единственной верной первоосновой политической деятельности. Но, с другой стороны, чрезмерное влияние политики на идеологию есть политизация идеологии. Когда идеология ставится на службу монопольной власти, появляется опасность вытеснения узкогрупповыми идеями и ценностями общегосударственных и общечеловеческих ценностей. Падение влияния идеологии на общественное мнение или распространение технократических представлений, отрицающих возможность воздействия социальных ценностей на политические связи и отношения, ведёт к деидеологизации политики

Идеология, как теоретически оформленная система идей, в которых отражаются интересы определённых социальных слоёв, общества в целом, своим основным содержанием имеет политическую власть, представление о рациональном государственном устройстве, экономическом и социальном развитии, духовных приоритетах. Она концептуализирует представления людей о политической ситуации, встраивает эти оценки в их общую картину мира, стремится сделать понятными политические

изменения. Идеология способствует национальной и политической самоидентификации человека, формирует общественные идеалы и конкретизируется в политических доктринах. В соответствии с этим, особую значимость в формировании идеологии государства имеют субъекты власти и прежде всего само государство. Оно призвано проявлять заботу о создании и поддержании специальных научных и культурных учреждений, задачей которых является разработка проблемы государственной идеологии.

В условиях трансформации белорусского общества возрастает необходимость создания идеологии государства как социального интегратора. Современное белорусское общество нуждается в системе идей, определяющих ценностные ориентации личности, её моральные нормы, образ жизни, политическую активность. Для стабильного развития общества и государства, динамичного развития страны политическая власть нуждается в консолидирующей государственной идеологии, принимаемой и реализуемой большинством народа. Сегодня по целому ряду установок и ценностей в нашем обществе достигнута достаточно высокая степень согласия. К таким ценностям относятся: в политической сфере – создание демократического социального правового государства, обеспечение реальных прав и свобод личности, дающих равный доступ всем гражданам к участию в государственных и общественных делах, признание основополагающих принципов народовластия, разделения и взаимодействия властей, сочетания государственного управления и самоуправления; в экономической сфере – формирование социально ориентированной рыночной экономики, в социальной сфере – признание равноправия различных классов, социальных групп и слоёв, создание мощного среднего класса, в духовной сфере – плюрализм мнений и убеждений.

В процессе политической социализации личности институты политической системы, в особенности, государство, политические партии, располагают большими возможностями формирования политического сознания и поведения граждан. Важную роль играет политика государства в области образования, культуры, идеологии, целью которой является воспитание человека на основе ценностей, норм и принципов, присущих каждому из народов. А тот, кто сегодня занимается идейно-воспитательной работой, идёт в трудовой коллектив, выступает перед молодёжью, должен быть политически грамотным человеком.

Новые элементы в социальной жизни, изменения в политической системе общества вызывают изменения и в политической культуре. Так, появление многопартийности в Республике Беларусь, существование различных конфессий, свобода мнений, слова и т. п., закреплённые в Конституции Беларуси, сказываются на формировании терпимости, признания иных мнений, взглядов, общественных объединений.

В условиях трансформационных процессов политическая культура общества характеризуется фрагментарностью, эклектичностью, когда у различных групп людей формируются разные политические ориентации, ценности, формы отношения к политике, политическим институтам, когда существуют старые и новые ценности и идеалы.

В этих условиях нарастает значение объединения сил, способных идеино сплотить граждан, придерживающихся даже различных взглядов. Такую объединяющую и мобилизующую роль в современном белорусском обществе призвана сыграть идеология, оказывающая мощное воздействие на духовный мир человека, его мировоззрение, социальное поведение и деятельность.

На нынешнем этапе развития Республики Беларусь актуальной является задача формирования демократической политической культуры, изживания элементов авторитарности и тоталитарности. И в этом плане функционирование механизмов политической жизни, в особенности органов государственной власти, должно укреплять у граждан уверенность в возможности их реального участия в развитии страны, в решении вопросов, затрагивающих их интересы. А это одно из важнейших условий укрепления стабильности и дальнейшего динамичного развития страны.

Резюме

В статье раскрывается проблема взаимосвязи политической культуры и идеологии.

Summary

This article reveals the problem of correlation of political culture and ideology.

УДК 342.7.(476)

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА – ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ЭЛЕМЕНТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИДЕОЛОГИИ

Леванов С.Ю., Чечет И.Г.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Права и свободы, провозглашенные во французской Декларации прав человека и гражданина 1789 г., приобрели общемировое звучание и стали императивами обновления и гуманизации общественной жизни в подавляющем большинстве стран современного мира. Она оказала огромное влияние на процесс борьбы за признание и защиту прав человека и гражданина, гуманизацию общества, реализацию идей строительства правового государства.